PHAN B. BAI TAP TU LUAN

Dang 1. Xét tinh don di¢u ciia ham s6 cho truéc

Tur két qua trén, dé xét tinh don diéu ctia ham sb =f(x) , ta thuc hién cac budc sau:
Budre 1. Tim tap xac dinh D ciia ham sd.

Buwére 2. Tinh dao ham f ) ctia ham sd. Tim cac diém o thudc D ma tai d6 dao ham

J () bang 0 hodc khong ton tai.

Buéc 3. Sap xép cac diém Y527 % theo thi tu ting dan, xét ddu f () va lap bang bién thiép.

Budc 4. Néu két luan ve cac khoang dong bién, nghich bién ctia ham so.

Cau 1. Tim cac khoang don diéu ciia ham s6 =f(x) ¢6 db thi cho ¢ Hinh.

Loi giai
Ham s6 dong bién trén cac khoang (-2:D va (5:8) , nghich bién trén khoang L3,
Cau2. Xétdau Y rditim khoang dong bién, nghich bién cta ham sé ' =~ 207 +4x+3
Loi giai
Ham s6 da cho co tap xac dinh 1a R
Ta cb y'=-dx+4; y'=0 = x =l
Ta c6 bang xét diu cua ¥ nhu sau:
x — 0 1 + 0
y' + 0 —
Vay ham sé dong bién trén khoang (o 1); nghich bién trén khoang (I +o0).
X
o g =— (1; +o0)
Cau 3. Ching minh rang ham s6 x - 1 nghich bién trén khoang ‘" .

Loi gidi
Ham s6 xéc dinh trén & +OO).

1
r (x) =- - <0
g(x) e

v6i moi ¥ € +0)



Vay & (x) nghich bién trén khoang (L #+o0)

Tim cac khoang don diéu ctia ham sé * =x = 3x" - 9x+1.
Loi gidi

- Ham sb da cho c6 tap xac dinh la R

~Taco: Y =3x - 0x- 9,
y =0 357 - 6x-9=0e x=-1 hogc X =3.

Bang bién thién ctia ham so nhu sau:

x — o0 -1 3 + ™

v

y + 0 +
6 +
— oD —

Vay ham s6 dong bién trén mdi khoang (-ooi-1) gy Gi#0) : nghich bién trén khoang (-13),

y= —x +x - x+5
Tim céc khoang don di€u ctia ham so

0
26

Loi giai
- Ham s6 d4 cho c6 tap xac dinh 1a R .

¥y =-x +2x-1=(x-1).py =0, ¥xeRvay =0 = x =I.

9

- Ta c6:

Bang bién thién ctia ham s6 nhu sau:

Vay ham s6 nghich bién trén R,

, _.1'1 +4
Tim cac khoang don diéu cia ham s X
Loi giai
- Ham s6 di cho c6 tap xac dinh la R\ {0} .
- x' -4
r _J"‘ o 2 &
- Taco: T yoi x 70,

yE0e - 4=0ex =2y L v =2

Béang bién thién cia ham s6 nhu sau:



Vay ham s6 dong bién trén mdi khoang (~%72) va (2+9). nohich bién trén mdi khoang
(-2;0) i3 (0:2)

Cau7. Xac dinh cac khoang dong bién, nghich bién va lap bang bién thién ciia ham so:

a) ¥ =) = - 3 41

y=f(x) =x+—

b) X

Loi giai
a) Ham sb d3 cho xéc dinh trén R .
Taco *

= £ (x) =327 - 6x.

fy=0e |

1
(N =]

X

Bang xét dau cia T (%) hhy sau;

X ‘—oo 0 2 +00

Fix) | + 0 - 0 o+

Suy ra ham s6 =x - 3x° 41 ddng bién trén cac khoang (-9230) yy (2:+00) , nghich bién trén
khoang (0:2),
Bang bién thién:

X |—o0 0 2 +o0

f'(x) + 0 — 0 +
f(x) o / 1 \ B / +00

R\{0}

b) Ham sb da cho xéac dinh trén

-1

y =f(x)=1- Lﬁ =
Ta cod X X

t(x)=0<=

x=-1.
2 : . ' X 2
vi® >0 20 ey dhucia /) 13 du cia ¥ 1.

Bang xét ddu cua 1) nhu sau:




Ghi chu: Khi 13p bang bién thién tai Yo ma /() hoac f(x) khong xéac dinh, nguoi ta viét | .
Y XA . -1 1:+ .

Suy ra ham so X dong bien trén cac khoang (-oos- 1) gy (1 OO), nghich bién trén cac

khoang (-10) vy (0:1)

Bang bién thién:

X |- -1 0 1 +00

f(x) - 0 - | - 0 4

fo) | / -2 \ N

Cau 8. Lap bang bién thién va xac dinh cac khoang don di¢u cua ham so:

y=f(x)=2x" +6x" +6x-9

Loi gidi
Ham s6 da cho xac dinh trén R .

Tace ¥ =/F (x) =057 +12x+ 6 =6(x +1)°

Dodé ¥ Z0 v6imoi YER va ¥ =0 5i x=-1
Bang bién thién:

X |-o0 -1 +o00
f'(x) + 0 +

fo |

Vay ham sb dong bién trén R .

Cau9. Xét tinh don diéu cta cac ham s sau:
a) flx)=-x" +3x

1
olx)=x+—
X

b)
o) h(x) :x3.

Loi giai
a) Xét ham s6 Sx)==x" +3x"

Tap xac dinh: D =R

Ta cb Fx)=-3x"+06x:f (x)=0= x =0 hogc * =2

Bang bién thién:

X —00 0 9 +o0
f'(x) - 0 s 0 _
f(x) |+ 4




_l;ff‘l,} =. .".'3 + 3.1_3

(0,2)

Vay ham sd ddng bién trén khoang , nghich bién trén cac khoang

(-0:0) 5 (2i40)

|
Cg(x)=x+—
b) Xét ham so X,

Tap xac dinh: D =R ""'{0}.

I x -1
g(x)=l- —=—
Ta co x X

Vi X >0 ygi moi ~ € RY0} nen & () cung du véi X1
Taco £ (¥)=0= ¥-1=0e x=-1 hoac ¥ =1,

Béng bién thién:

x |-o -1 0 1 +o0
g'(x) + 0 N — 0 +
" / _2\ +OO\ / h
-0 —00 2
(x) +1
Cglx)=x+— ) o _ S
Vay ham so X dong bién trén cac khoang (oo 1) gy (& +°O), nghich bién trén cac

khoang (- 10) vy (O:1)

, N o3
¢) Xét ham sé 1(¥) =x

Tap xac dinh: D =R
Ta c6 h(x)=3x"1h(x)=0= x :D_
Béng bién thién:

X —0 0 +00
h'(x) e 0 +

h(x) / +oo
0

2 h(x)

=3 .
Vay ham s6 =X dong bién trén R .

Dang 2. Tim m dé ham so don di€u trén cac khoang xac dinh cia né

Xét ham sé bac ba Y = f(x) =ax’ +bx’ +cx +d.

— Pap anude 1. Tap xéac dinh: P =R.

— Pap anude 2. Tinh dao ham * =/ (x) =3ax” +2bx +c.

(@, =3a>0
¥y =f1(x)=0, oeRe | . - ?
+Dé J(x) dong bién tréen R = Ay, =407 - 12ac =0



(a,,  =3a<0

Re y' =f(x)<0, xeRe ] =>m

5 . A, =4b-12ac =0
+pé S nghich bién trén L e

Luru y: Dau cua tam thirc bac hai Slx) =ax” +bx+c.

. a=0
fix) =0, xeR<= 0
* pé Ie*_'l. =
. fa<D
f(x) =0, YxeR < _
. =0
. ax+h
., y=1x)= :
Xét ham so nhat bién cx+d
D=R\]- i} .
— bap anudce 1. Tap xac dinh: =
y =f (x) =222 0c
— Dép anudce 2. Tinh dao ham (cx +d)

+ pé f(x) ddng bién trén De y=f(x)>0, eDoad-bc>0=>m?
' :f

+ps f(X) nghich bién trén D= ) (x)=<0, WweD= ad-bec<0=m1

* Luru y: Di v6i ham phan thirc thi khong ¢6 dau " =" xay ra tai vi tri V-

¥

Cau 10. (Pé Tham Khéo Lén 2 2020) C6 bao nhiéu gia tri nguyén cta tham sb 7 sao cho ham sb

e I 1 2l
flx)=—x" +mx" +4x+3 )
3 ddng bién trén R .
Loi giai

Taco | (%) =x +2mx+4

Ham 6 di cho ddng bién trén R khi va chi khi / (¥) 20, "rER

diém).

Taco /() 20, ¥rER & A'<0

<) vay ¢6 O gid tri nguyén ctia " thoa min.

cV=x"-mx* +(dm+9)x+5
Cau 11. (Ma 123 - 2017) Cho ham so y [ )

A g A Ria A . A, , (- o0; +0)
nhiéu gia tri nguyén cua m dé ham s6 nghich bién trén khoang ’
Loi gii

Ta co:

+TXD: D =j
+) y'=-3x" - 2N+ i];ﬂ+9.
([a=-3<0

Ham s6 nghich bién trén

eme(-9-3| , oo
c6 7 gid tri nguyén cuia m théa man.

(Déu ‘=’ x4y ra tai hiru han

, vO1 m 1a tham so. Hoi c6 bao

(- o0;+0) o V'S0, Vxe (-coste) | A" =nP +3(4m+9) <0
; |



Cau 12.

Cau 13.

¥V =(m: =

Cau 14.

L
3 —E(m

I '\ 2
i Cy=—x —2mx + Gn+3)x—5+m . )
Tim gia tri cia ”* dé ham so 3 dong bién trén R
Loi giai

Ta ¢6 tap xac dinh D =R

v o=x"—dmx +(m+3)
v =0 x" —4mr+(m+3)=0

v =0, YreR

Ham s6 di cho dong bién trén IR khi va chi khi - , dang thirc chi xay ra tai hiru han diém
. ) . 3
e A<=0=s(-2m)-1.n+3)=0= 4w’ -m-3<0e - 1 =m =1

=m =1

|

A

Vay

(Pé Tham Khaio - 2017) Hoi c¢6 bao nhiéu s6 nguyén ” dé ham s6

|).".'3 +(m-1)x"-x+4 (- 0; 40)

nghich bién trén khoang
Loi giai
TH1: m =1 Taco: ¥ =¥ +4 1a phuong trinh ctia mot dudng thang c6 hé s6 goc Am nén ham sd
ludn nghich bién trén R . Do d6 nhan 7 =1
N Ry ‘
TH2: m=-1 Tace: ¥ =~ =% = +7 4 la phuong trinh cua mét duong Parabol nén ham so khong
thé nghich bién trén R . Do d6 loai 7 =~ 1.
; . - 00; 40 C =0 Wy .
TH3: M % Khi d6 ham s6 nghich bién trén khoang U ) = 3 <0 WER 4o« v
xay ra ¢ hitu han diém trén R.
e 30m*- 1) +2(m- 1)x-1<0 VxeR

. o2 2 ~l<m<l
a<i m - 1<0 m - 1<0 1
. = s . = = | = - _=m=l
A =0 (m - I)'+3[m'- I)*_CU (- 1)(dm+2) <0 - ;*_Cm*_il 2
Vi MEZ pgn m=0_
Vay c6 2 gia tri ™ nguyén can tim 1a 7 = 0 hoge m =1,
Hoi c6 tat ca bao nhiéu gia tri nguyén cta tham s 7 dé ham sé ham sb
- S v -- D
m)x +2mx’ +3x- 2 . P o (coo+ )
dong bien trén khoang ?
Léi giai
b :(m: - m:'_r: +dmr+3
s an A A A \ ('0(?':"'&’3')@ > -
Ham so da cho dong bién trén khoang ' y =0 véi VXER,
- .y =3> . X £ 2 A . ('001"'00)
+v6i M=0 a6 Y =320 i WER = pam g6 dong bién trén khoang ' )



. 3
y =dx+3iz0=x>-—
+Ve6i M=l taco 4 = m =1 khong thao min.

m =1

m #1 |fm: -m=0 e m<0
—

L MFEO e Y >0 véi VxER lﬂ =m +3m=0 |-3=m=0, -3=m<0

Téng hop cac truong hop ta duge ~ 3=m=0,

medL= mE: -3;-2;,- IJU;

Vay ¢6 4 gi tri nguyén cia 7 thoa mén bai ra.

_nx-2m- 3
Cau 15. (M4 105 - 2017) Cho ham sd X-M  ygi M3 tham sb. Goi O 1a tap hop tht ca cac
gia tri nguyén ciia M dé ham s6 dong bién trén cac khoang xac dinh. Tim s phan tir ciia S.
Loi giai
y' =" nt +2m+3
(x—m)' \ A 2 - £ A 5 [ oas c-lem<3 A x AR
ham s dong bién trén khoang x4c dinh khi nén c6 3 gid tri cia m
nguyén
S =Xt 2-m
Cau 16. (THPT Ha Huy Tép - 2018) Tim tit c4 gia tri thuc ctia tham sb 7 d&ham s6 - x+]
nghich bién trén cac khoang ma nd xéc dinh?
Loi gii
— . o (Wx #-1 .
Vi " =1 thi ham s6 1a ham hang (v ) nén khong nghich bién.

_ m-1

'1-1 - EBE]
Taco Ge+1) Vx #-1

Ham s nghich bién trén timg khoang ctia tip xéac dinh khi va chi khi <0, x#-1 e m<l .

Dang 3. Tim m dé ham s6 nhit bién don diéu trén khoang cho truéc

Ciu 17. (P& Tham Khao Lan 1 2020) Cho ham s X=m (M 13 tham s thuc). Co bao nhiéu
(0;+0),

£(x) = mx - 4

gia tri nguyén cua ” @€ ham s6 da cho dong bién trén khoang
Loi giai

ol
Tap xac dinh D=R\m )

-m>+4
fFx)=——
(x-m)

(0;+)

Pao ham

Ham so dong bién trén khi va chi khi



-m +4 =0 ~2=m=2

f(x)>0¥xe(0; +x) LHE(UH‘I) im =0

= -2 <m=0

medL= m :{— I;U;

Do . Vay c¢0 hai gia tri nguyén cua ”* thoa man d¢ bai.

x+1

. . V= .
Cau 18. (Ma 103-2018) C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham so 7 dé ham so x+3m nghich bién

(6; +0)

trén khoang ?

Loi giai
dm- |

V=
—m 2, ] g
Tap xac dinh D =R|-3m, : (x+3m) .

x+l1

r= (6; +0)

Ham s6 x+3m nghich bién trén khoang

khi va chi khi:
1
[-F <0 Im-1<0 = m-::g
ﬁ -~
](&"':x)cﬂ -3m =6 m>-2 € 2sm<o

vimeZ = mE{—E.j—I.jUi

x+6

, ) , J. —_—
Cau 19. (Ma 102 - 2018) C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 7 d¢ ham so x+5m nghich
(10;+0),,

bién trén khoang
Loi giai

vl
Tap xéac dinh D =R\ N

Sm- 0

(.‘r +5m ):

o

6
‘[J'r""‘[j- VxeD Sm- 0<0 o m<§

[ —]
-Sme(10i+) 7 |5, <10 m =-2

(10; +0)

Ham s06 nghich bién trén khi va chi khi *

[ 1.p01]
Mi MEZ pan me|-2,- L0 '

mx +9
. . Y=
Cau 20. (Sé Ha Tinh - 2020) C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham so ”* dé ham so 4x+m nghich

(0;4)?

bién trén khoang
Loi gii

m
‘ X #- —
Piéu kién: 4



m - 36
(4x+m :':

' =
Ta co:

(0;4) = 1'<0, ¥re(0:4)

Ham s6 di cho nghich bién trén khoang

-f<m<0

m )
(m’-36<0 = | 'IED ~0<m=<h

= 4 |(m=0 = 0=m=0

=1 m
I_IE(DA) | _124 ||m=-16

[ |
Vi MEZ pen me | 0, |-.3-,3.,4._5| .

Vay co 6 gid trj ™ thoa mén yéu cau bai toan.

Dang 4. Tim m dé ham s6 bac 3 don diéu trén khoang cho truéc

Céau 21. (Mi 101 — 2020 -Lan 2) Tim tap hop tt ca cac gia tri thuc cta tham s 7 dé ham sb

b =x" - 3x +(4- m)x (2;+-oo)

ddng bién trén khoang
Loi giai

Ta co.
v =3x"-0x+4-m ycbt = y =0, ¥re(2:4x)

= 3 - 6x+4- m=0,¥xe(2+x) & m =35 - 6x+4, Vxe(2:+x)

< m =min z(x) (x)=3x"- 6x +4
@:ve) vei £ T

Ta co.
g. (x)=6x-06

g-(r) =0 = 0x-0 =0= x =]

X —a0 1 2 40

g (x) / +
g(x) ) / +o0

Dua vao bang bién thién, suy ra: =4 thoa yé€u cau bai toan.

me (- o] 4] (2; +00)

Vay: thi ham s6 dong bién trén khoang

Cau 22. (M3 102 — 2020 — Lan 2) Tim tap hop tat ca cac gia trj ciia tham sb 7 dé ham sb

y=x =3 +(5-m)x (2;+%)

dong bién trén khoang
Léi giai
¥ =3x - 0x+5-m
Tacéd



(2:4) vy =20, ¥re(2;+x)
Ham s6 di cho dong bién trén khi va chi khi
= 3 -0x+5-m=0,Vr>2= m=3x"- 6x+5 Vx>2

Fx)=3x"- 6x+5 (2;4)
Xét ham sb trén khoang .
fx)=6x-6 f(x)=0s 6x-6=0 x=I(lok)
Co ’ ,
Bang bién thién
x 2 -+
f'(x) T
+00
flx) /
5

m=3x - 0x+5.Vx>2 & 4 <5
Tir bang bién thién ta co

me (- o; 5]
Vay
. oy’ )
) . y=flx)=—+Tmx" +14x- m+2
Cau 23. Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham s6 7 sao cho ham so
giam trén ntra khoang [Li#20) 9
Loi giai
Tap xac dinh D =R , yéu cau cua bai toan dwa dén giai bat phuong trinh
()= >
2 1w 14 < . glx)=———z=m
mx” +1dmx+14 <0, ¥x =l  twong duong véi W +14dy 1)
. 14
. vxe[l: +o min g(x) =g(1) =- —
D2 dang c6 dugc & (x) la ham tang [ ), suyra " 15

. 14
, S mngix)zme - —=m
Kétlugn: (1) 15

=23 = 3x - O+ m

Cau 24. Tim tit ca cac gia thyc ciia tham s ” sao cho ham sb * nghich bién

(- 1;1).

trén khoang
Loi giai
Tacé ¥ =0x" - Ox- 'f]}.i'I.
. . -1 ’ xe(-1:1 2
Ham s6 nghich bién trén khoang 51 khi va chi khi =0 vei - 1;1) hay M =X = X y4i
vxe(-1:1)

b | —

() =x"-x -1; () =2c-1 f (G)=0e x=
Xét fO)=x -2 trén khoéng( L1) taco () =2a I;

11



Béng bién thién

1
2
0

Y — +

2\—%/0

m zf(.r)vdi vre(-1:1) o m=2

et

Duya vao bang bién thién ta co
y(-1)=0 {—f}m =0 {m =0
=

-p :
y'=0 vxe(-1;1) »'(1) =0 12- 6m =0 m=2 o ;=2

* C6 thé sir dung

Cau 25. (THPT Chuyén Ha Long - 2018) Goi S 1a tap hop cac gié tri nguyén duong ciia 7 dé ham

cy=x -3Qm+D)x +(2m+5)x+2 .o , i+
6 V= 3Qm+1)x" +(12m+5)x ddng bién trén khoang (2;+ )

Loi giai

. Tim s6 phén tur cia S

Téap xac dinh D =R,

v =3x" - 60QCm+D)x+12m+5

L s . : ’ Ve l2:+¢
Ham s dong bién trong khoang (2;+20) khi ¥ 20 , x€(2;+00)

= 3 -002m+D)x+12m+520 Yxe(2:+x)

b

3xT - Ox+5
= om=

3x - 0(2m+1)x+12m +5 =0 12(x-1)

3x" - 0x+35
g(x)=

, Mx- 2: )
Xét ham sé 120Ge-1) o xe2+o0)

\ 3x7 - 6x+1
gx)=——— > |
12(x-1) . Wxe (24 0)
VO1

g(x) (2;+ CO)'

= ham so dong bién trén khoang

' _ & m<—
Do do ™ Eg(.r)"c’xe(ﬁﬁ-ﬂj = m=g(2) 12

Vay khong co gia tri nguyén duong nao ctua 7 thoa man bai toan.

Dang 5. Tim m dé ham s (lwgng giac, chira ciin, chira diu gia tri tuyét ddi...) don di¢u trén khoang

cho truéc
b= tanx- 2
Cau 26. (Pé Minh Hoa 2017) Tim tat ca cac gia tri thuc ciia tham s6 7 sao cho hams6 =~ fanx-m
JT
0;,—|.
4

dong bién trén khoang
Loi giai

12



[
.1'5‘ [:l.f—‘:' t=(0:1)
Pat { =tanx’V‘1 4|

=2

,i"(l"): EEE(O'] =R { m]l'

Xét ham s6 t-m . Tap xéac dinh:

() = E—mﬁ
PRy

Tacod
07 _tanx- 2
. o t)=tanx ., .. \ ’ e aEran &  tanx- Y
Ta thay ham so6 dong bién trén khoang . Nén dé ham so dn.x-=m dong bien
0-”]
— (1)s :
trén khoang khi va chi khi: ] (©)>0vre(0:1)
- 0 (m<2
2-m c-m>
o - _>0ve(0) e = HIED*::?HIE(-I;U]U“;E)
t-mY me(0:1) o1
mz=

Céau 27. (Pé Tham Khio 2018) C6 bao nhiéu gi4 tri nguyén am ctia tham sé 7 dé ham sd

¥ =x +mx-

Sy

\ 4 ; +
5x dong bién trén khoang (0: +20)

Loi giai

‘ 1
v =3 e m e —

x
a2 L
o yo0) ¥ =300 e m 4 — 20, ¥ e (0;4)
Ham so dong bién trén =~ khi va chi khi x
. 1 . 1
= -3x - — =m, Yre(0;+x) o , g(x)=-3x" - — =m e (0: +m)
X . Xét ham so X ,

- B . T :I
gf".} == f]_\'-i‘-i:M g fﬁ.} = = [

B l. x == I{loai)

b
Bang bién thién:

X 0 1 —+a0
g'(x) + 0 -
g(x) —4 \‘

—o0 —o0

Dua vao BBT ta co 7 =~ 4 suy ra cac gia tri nguyén am ctia tham sé 7 1a = ’
Ciu 28. (THPT Bach Ping Quang Ninh 2019) Goi S 1a tap hop tat ca cac gid tri cua tham sd 7 dé
- I . 1 , .
o (x) ZEm'.\" - —mx” + 10x - (m' - m- ED).T . ) . )
ham s6 - 3 ddng bién trén IR . Tinh téng gia tri cua tat ca cac
phan tir thudc S
Loi giai

) =mrx” - mx” 4+ 20x- (m: - m- EEI) :m:[.r" - I)— m(.r: - |)+ 200x +1)

Ta co
13



=m" (x- 1)(x+ |)(.\': + I)— mOe- 1) +1)+200x +1)

=(x + I][m: (x - |)(.‘l.': + I]— mx-1)+ EUI

fG&)=0e m* G- DG +1)- m(x- 1)+20 =0(*)

() = ~ e ~
Taco () =0 c6 mdt nghiém don 1a * == 1, do d6 néu ( khong nhan X =~ 1 1 nghiém thi
/) d6i ddu qua ¥ =~ I Do do dé ACY ddng bién tréen R thi £ ()20, vxeR ha )

nhén
X == 1 1am nghiém (bac 18).

m1-D0+1)- m(-1-1)+20=0= -4m” +2m +20 =0
Suy ra .

1

Tdng céc gié tri cua 7 1a 2 .

Ciu 29. (THPT Lé Quy Pon Pa Ning 2019) Tim tap hop céc gia tri thuc cta tham sé m dé ham s6
y=x+l+ m

x-2 dong bién trén moi khoang xac dinh cua n6?
Loi giai

—_B f2|_
« Tap xac dinh: D =R\ (2]

Ham so6 da cho dong bién trén moi khoang xac dinh cua nd khi va chi khi:
m

o 1- _ >0, VxeD
y'=0,¥xeD (x-2)

o m=(x- 3):._ Yxe D

i ~ Y =( - - 2
Xét ham so Y () =G “)—tac'

0:
fx)=2x-4= f'(x)=0= x =2
Béng bién thién:
x — 2 400
f'(x) - 0 +
flx) | == \—i /—:::
0

Viy, dé ham s6 da cho dong bién trén mdi khoang xéac dinh ctia nd thi 7 =<0,
Céu 30. (THPT Minh Khai Ha Tinh 2019) Tim tt ca cic gia tri thuc ctia tham s6 dé ham s6

cosx-3 .
y=— = —
COSX= M nghich bien trén khodng
Loi giai
(=m+3) . (m= 3) .
; :('—T.f_— 51N .x) :('—):.SII] X
S , Cos x- m Cosx- m
Diéu kién: €OSX #M Ta co:

[ f-l.r | . ") | HT |
.1'5‘ T.:,T ‘ = sinx>0 (cosx-m) >0, *ﬁ*.rE‘ N ‘ TCOS X E=m
Vi L=

b

14



g
—

. (T
= =<0 *;‘.rE‘ ?;,T‘

Dé ham s6 nghich bién trén khoang

‘m-3<0 ‘m<3

m=-3=<0
| | =
me(-1;0)

0D=m=3
= m=-1=

Ccosx =m Yre mo=-1

HT c::
—.}T‘
P

N

m =0

' =COSX H-E. fT'T.
V= X, VX |E._f ‘lé (_ 1’0)

Chu y : Tap gia tri cia ham s6 ' ;

; _(4-m)fo- x+3
Ciu 31. (Hoang Hoa Tham 2019) Cho ham s f Vo-x+m g bao nhicu gia tri nguyén cia
(- 10:10) (-85),

m trong khoang sao cho ham s6 dong bién trén

Loi giai

= re(-8;5) = tel-vl4:-1 Y P , - Q.
Détf—' 6-x Vi AE( 855) ( "-"’_ )Vélf_- 6-x déngbléntrén( 8,5)

-(4- my+3 .|:"”:‘ Am+3

-~ F = . =
& e thanh | - 2 s i D =R { m} ! (-t+m)
Ham so tré thanh L+m tap xac dinh

m - dm+3=0 m=- .\;I'ldr
< 1 m<-4f14 = |-1=m<l

('\’!ﬁ;'l) m=-1 m >3

bé ham s6 dong bién trén khoang

= m =|-9,-8,-7,-6,-5,-4,- 1,0,4,5,6,7,8,9]

c6 14 gia tri.

Inx- 4
V=
Cau 32. (Chuyén Bic Giang 2019) Cho hamsé = Inx- 2m y&i m 13 tham s. Goi S 14 tap hop cac
(1;e)

sso ” , A 1A A 2A - A ~ 5 c . £ Ao
gia tri nguyén duong cuia ”* dé ham so dong bien trén khoang . Tim s6 phén tir ciia S .

Loi giai

¥ :f(‘g) — ].l] x-4

Inx- 2m

pat £ =Inx_gidy ien €O

g(r):—,}m

-2
|!l'4 g.({): ...}.H+4:'
{- ) (t- 2mY

b

DA ham s ) (Le) g (1) ;1) = g'(t)>0,te(0:1)

-2m+4

_>0,re(0:1)
(t- 2m

dong bién trén thi ham so dong bien trén

1
~2m+d =0 —=m=2

—
2me(0:1)

i

m=

15



S 1a tap hop cac gia tri nguyén duong
Vay s6 phan tir clia tap Sl

Céu 33. (Chuyén Ngir - Ha Ni - 2018) C6 bao nhiéu gia tri nguyén am caa 7 dé ham s
1- m

y=x+5+
) - A A |53+
x-2 ddng bién trén [ )?

Loi giai

m=-1 _x"-4x+m+3

(x- 3): - (x- 3):

v =1+
Tap xac dinh: D=R\{2 . Pao ham:

Xét ham sb Y () =x*- dx+3 trén [5;+Oo).

DPao ham: F(x)=2x- 4 o F)=0ex=2= y=1 T ch: 7(5) =8
Béng bién thién:
x | —x 2 5 +ao
v - 0 + 0 +
+00 +a0

-2) e ;+o0) .y Vx it o g fx)=-
Do (x-2) >0 vO1 moi YE[S'-“K’) nén ¥ 20, 1'5[5 +20) khi va chi khi fx)= m’

'-,;,-'. . - L x . - =

'16[5‘-'- EJ. Dura vao bang bién thién ta co: - M =8 = m =-§
| oge . el e G Ao Too el
Ma " nguyén am nén ta co: mE|~8;-T;- 0= 5= 4;- 3= 25- ) .
1- m
i Sy =x+5+ . . [5._,_00)
Vay c6 8 gi tri nguyén am cta 7 dé ham sb x-2 dong bién trén 17° .
I =7 - % 5
Ciau 34. (Chuyén Thai Binh - 2018) C6 bao nhiéu gia tri nguyén cta tham so ”IE[ 2018, “DIS] de
ham g6 ¥ =N¥ +1-mx-1 dong bién trén (- OC"’+OO).
Loi giai
TXb. D =R
x
= = = m
v o+ 1
X
, = m h_‘—
Ham s dong bién trén R <V 20, vxeR x” +1 . xeR (1)
. X
()=

Xét Voo + 1 gen R

__li_l_n flx)=-1 . l_im _,f'(x:l =1

b

1
f=— L
(.".'_ + I)WJI.".'_ +1 >O’ YreR

nén ham s6 dong bién trén R.

16



X —0 +a0
7'(x) +
1
f(x) -
-1

X
m =

Ta co: '\,‘.1‘2+]’ VxER = m=-1_

Mat ke ™ €[~ 2018:2018] = m<[-2018;- 1]

Vay c6 2018 s§ nguyén 7 thoa diéu kién.

T e

Cau 35. (Chuyén Thai Binh - Lan 3 - 2020) Tim tit ca cac gié tri thyc cia 7 dé ham sé " =~
(1;2)

dong bien trén
Loi giai

oy :(3.1': - 2x+ m).ﬁ"'"""'-“""""".II‘J 2
Ta co:

L _ on el
Ham sé ddng bién trén (:2) & )20 vre(2)

= (3.1': -2x+m )2 “Hn2 =0 vre(l;2)

e 37 - 2y+m=0 VXE (1;2)
= m=-3x"+ 2x vxe(1:2)

= m Ea:m.;'(— 3+ 2.1')
1;2

c Flx)=-3" +2x .
Xét ham s 7/ (r)=-3x" + 2 véi -YE(1,2).

, f(x)=-6x+2
CO: .

Ta
e X !
Cho I (x)=0 = -0x+2 =0 S 3 .
Béang bién thién:
X 1 2
70 -

Vay M =~ 1 thoa yéu ciu bai toén.

T l
LV =|mx - mx” +106x- 33|

CAu 36. C6 bao nhiéu s nguyén ™ dé ham sé ° nghich bién trén khoang (12)

17



Céu 37. (Chuyén Lé Khiét — Quang Ngii 2023) C6 bao nhiéu gi4 tri nguyén cia tham s

.V =|3.'r" - Ha+2)x" +12ax" - 3Dﬂ|

dé ham so -

Loi gii

o S)=mr-oméelex-32 0 o f0=m0-20+0 0
[ f@ =0 L [ 1) (f(x)>0)
yE|f =17 = y'={"
) (F<0) T T £ (F)<0)
e_j‘”(.'r} =0,¥xe(l:2) o f_j‘“l[.'r} =0, ¥xe(1l:2) _ ;m(}'r: - 2r)+|fj =0, ¥xe(1:2)
flx)=0,Yre(l:2) f(2)=0 4m =0
THI1: °

o N ‘J.FI:_‘D:’HI(?F.T:-2.‘(’)4‘“]}0._"'?{‘('5“;2}
H¢é nay v6 nghiém vi .

TH2:

- f{x) =0, vx=(1,2) -

-

f(x)=0,vxe(12) - |m(3x" - 2x)+16 =0, ¥xe(1:2)

f(x) <0, ¥xe (12) f(2) <0 Am=0
,m}g[x} __ 16 vxe(12) [m=mex,, g(x)=g(2) =-2
=4 3¢ - 2x e = -2=m=0.
m=0 m=0

Viay ¢6 3 s6 nguyén thoa mén.
ael-10:10]
nghich bién trén khoang (-o0:-2) 9
Loi gidi
Cho ham s6 ¥ =/ (x) lién tuc trén (=03 b).
Xét ham s6
Flx)=3x" - Ha+2)x +12ax" - 30a= f(-2) =48+ 32a+04 +48a- 30a =50a+112.

£1x) :lzx[x: - {a+2}.‘r+lﬁ'] =12x(x- 2)(x- a).

e _'_,f:‘(.rj ::c;vxe(- o-2) ; =a, v.:e(-a.-.;- z}m_
-7y < < R , o
f(-2)= (302 +112 <0 (KHONG THOA MAN)
, .
F1x) <0, ¥xe(-o5-2)  |x<a,Vxe(-o-2) |T57F
+ THZ: | = | = 56 = a=-2.
f(-2) =0 50a+112 =0 az- >

(P TI DY 1
Vay Q€12 1310},

Cau 38. (Cum trwdong Ninh Thuén - Ninh Thuin 2023) C6 bao nhiéu gia tri nguyén cuia tham

sd me

(

-2022:2

y :|E.'r'-” - (m-3)x+16-m’

22:2023) 4& ham s6 * | déng bién trén khodng (2) 2

Loi giai

18



Xét ham sé g(x)=2x"- (m- 3)x+16- m" — g(x)=06x" - m+3
Diéu kién bai toan

{g,h_} >0, Ve (0:2) [m <ox® 43, ¥xe (0:2)

gr[]}:_}[:l I'”I‘f‘?!:_’[:l
= | e | o2 ) .
{gf.-"]"—:'j- Yre(0;2) m ig.‘l.].j?&."'?".‘l. =(0:2)

g(0) <0 -m+3=0

{m =f(0)=3

m =3 m =3
= | = .
mz=f(2) =27 m=27
Lu =3

me E'fQE%HB] L E%’I",‘JE%B}

s me(-2022:2023) . ta duoc: 25 1996

Két hop v6i diéu kién mE€Z v
Vay co 2025 +1996 =4021 gjj trj m€Z,

Dang 6. Tim khoang don diéu ciia ham s6 g(x)=f[u(x)] khi biét dd thi ham s6 £(x)
Cach 1:

cg(x) g'(x) :u'(.r).f'[u (r)] .

Bwoc 1: Tinh dao ham ctia ham so6

1'(x) g'(x).

Buéce 2: Sir dung dd thi cta , 1ap bang xét diu cua

Buére 3: Dua vao bang dau két luan khoang ddng bién, nghich bién cua ham sb.

Cach 2:

. g(x) z'(x) :u'(.r).f'[u (w)]

Buwéc 1: Tinh dao ham ctia ham s6

& () ddng bién

= g’(_r}zl]‘ = g’(x)il]

e £ X . e
Buwérc 2: Ham s6 (Ham so g( ) nghich bien

) (%)

ES , — "t
Buére 3: Giai bat phuong trinh ) (dwa vao d6 thi ham s6 y=f (x)
bién, nghich bién ctia ham so.

) tir @6 két luan khoang dong

Cau39. (M 104 - 2019) Cho him sé | ) /')

, bang xét diu cua nhu sau:
x| - -3 -1 1 +o0
f(x) \ -0 + 0 - 0 +

. . ) CA oy ¥
Tim cac khoang don diéu cia ham so -

Taco -
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= |5-2x=-1e |x=3
y =0 - 2£(5-2x)=0 5-2x =l x =2
5-2x=-3 >4
. F c:: c::’
f(5-2x)<0 -1<5- 2x <1 2<x<3.
5-2x=1 x<2
- c:: t:;’
f(5-2x)>0 -3<5-2x<-1 J<x<4
Bang bién thién
X —on 2 3 4 +aC
.1'..'
‘1‘

- 0 + 0 - 0 +
Cau 40. (THPT Viét Pirc Ha Noi 2019) Cho ham s6 =) dao ham lién tuc trén R va dd thi
y=/"(x)

ham soO -

nhu hinh bén.

c glx)=f(3- 2x)

Xac dinh tinh don diéu cua ham so

Loi gii

x=-2
f'lx)=0= |x=2
.:.Ii
Taco te
i dg €' =2f'(3- 2x)
5
x==
3- 2x=-2 2
g'lx)=0= f'(3-2x)=0= |3-2x=2 = .1':}:'—
3- 2x =5 i
xr=-1
Voi

Bang bién thién:

20



—a0 -1 1

1 3
2 2
0 0
g(x) m\ (1) g[lj\g@

Ciudl. (SéNinh Binh) Cho ham s6 bac bén ~ =/ @) dao ham trén R . Dé thi ham s§ ~ ~/ ()

=f (1 +")
nhu hinh v€. Xac dinh tinh don diéu cia ham $b °
A y
y = f'(x)
9 2 T
O 5
Loi giai
v)=F(x"+2 ,
bat g (x) Y ( ), ham so ¢6 dao ham trén R
(x)=2x"(x" +2 , . L v=f"
g (1) =2/ ( ), két hop v6i db thi ham s6 ¥~/ ), duoc:
v =0
0 - 5 x =0
X = 42 =2
(1) :I:} —r . . —r — | X :-\.."'?-;
g f (1 +3)=D r +2=2 \:"_
2 [ == 3
42 =5 !
, “2=x=2
i (x)>0= 55
Tir db thi d cho ta c6 r=

.1'::-\1"?:
.r-:—-.E

-2<x’+2<2

2=5

-4<x' =0
. =
=3

=1

f(x+2)s0=

Suy ra

2<x’+2<5 .
) ! ﬁD{.T'{?&ﬁ-J?_!{.T{J?:

T+ 2e-2

(2 +2)<0=

Va lap luan tuong tu

f(x*+2)

’ x) )
g phu thudc vao dau cua 2X vy trén tung khoang)

Béng bién thién ( Dau ciia
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o V3 0 V3 +00

- 0 + 0 - 0 +
o \ / \ /

Ciu42. (Sé Vinh Phic 2022) Cho ham s6 * =/ (x)

c6 dao ham f () lién tuc trén R va co bang xét

A , x)=+¢ .-: 3 1
dau nhu hinh sau. Xac dinh tinh don di¢u ciia ham s6 g()=f (& +3x+1)

Loi giai

g (x)=(2x+ 3)_;"'(_1'3 +3x+ I)'

3
r=-—
2
3 v =-1
== —
2 = |x=-2
e | x 43x+1=-1 x =0
x+3x+1=l x=-3
g(x)=0= (2x+ 3)_}‘"'(.1': +3x+1) =0
2 (x)=0x+3) (7 +3x+1
Béang xét dau g'(x)=(2x+3)f (1 ! ]
X —an -3 -2 _3 -1 0 +a0
g'(x) - 0 + 0 - 0 + 0 -0 +
<\ 5 r A 2 A g("l‘-]:.j’“("r: +3K+I) ) 5 [N 5 B A
Twr bang xét dau suy ra ham so suy ra cac khodng don diéu ciia ham so.

Dang 7. Tim khoang don diéu ciia ham sd g(x)=f[u(x)]+v(x) khi biét do thi, bang bién thién
ciia ham s6 £(x)

Cach 1:

cg(x) g'(x) :u'(.r).f'[u (r)] +v'(x)

Bwére 1: Tinh dao ham cua ham s6

O ()

Bude 2: Sir dung dd thi cua , lap bang xét diu cua
Buére 3: Dua vao bang dau két luan khoang dong bién, nghich bién cua ham sé.

Cach 2:

cg(x) g'(x) :u'(.r).f'[u (r)] +1J'(.r).

Buwéc 1: Tinh dao ham ctia ham so

22



g(x) = g'(x) =0

X) a o &
dong bién

= g'(x)=0

. Z X . e
Budre 2: Ham sb (Ham s & () nghich bién

) (%)
* Y

Buére 3: Giai bat phuong trinh ) (dwa vao d6 thi ham s6 y=f (x)

bién, nghich bién cua ham sd.

) tir @6 két luan khoang dong

Cich 3: (Tric nghié¢m)

cg(x) g'(x) Zu'(.r).f"[u (T)] +1J'(r).

Buwéc 1: Tinh dao ham ctia ham so

g(x)

X/ A
ddng bién trén K

o g'(x)=0,Vxek

= g'(x)=0,YxeKk

. Z X . A
Bude 3: Ham sb (Ham s & () nghich bién trén K

) (%)
Buére 3: Lan luot chon thay gia tri tir cac phuong an vao g dé loai cac phuong 4n sai.

Céu 43. (D& Tham Khao 2020 — Lan 1) Cho ham sé 7 ) Hamss ¥ =/ ) c6 dd thi nhu hinh bén.

7 =1 - 2x F - x . <A A 5 h
Ham s6 £ () =f0-2x)+x -2 nghich bién trén khoang nao?

| /

——————x

Loi gidi

Ta c6 - glx)=fF-2x)+x"-x = g'(x)=-2/"(1- 2x)+2x- 1

t=l-2x= g (x)=-2F"(t)-t

bat
N I
g'(x)=0= f'(t)=- 5
X
, Y= L . f'(
Vé duong thang 2 vadd thi ham so trén cung mot hé truc
A
N 1 /
I
|
I 4
-2 O : x>>
|
|
|
[, ) RSP NS
- o
. t 2 =t =0
- - () <0= > Lo [ »
Hamsé & nghich bién - !
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[

-

[
b3 | ted

(]
I

(]

1A

I

(]

-

I

=]

b | —

X
= =

F-2x)=

-3
g
4
0
-3
P

Nhu vay

3

cgx)=F0-2x)+x" - x 272

Viay ham so

nghich bién trén cac khoang va

Cau 44. (Chuyén Lao Cai - 2020) Cho ham s6 ! €

c6 @6 thi nhu hinh bén. Ham s6
. ;0 9,
() =fGx+1)+9x" + =¥ . )
< dong bién trén khoang nao?

AY
2

Loi gidi
g(x)=fGx+1)+9x° +§.¥: = ¢'(x) =31 Gx+1)+27x" +9x

Xét ham so

g (x)>0= 3 (Bx+1)+27x +9x >0

Ham s dong bién twong dwong

= fBx+D+3xGx+1)>00)

oyt ! =3 +1 (e F()+@-1Dt>0e ()>-1 +t

7(x)

T+ x

V¢ parabol y=-x va dd thi ham sd trén cung mot hé truc

-
-2 0
£()>-F +t -l=t <l l<3v+l<l ?{x‘:
PP - _
| t>2 Ix+1>2 )
.r>§

Duya vao do thi ta thay
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=7 (x)

Cau 45. Cho ham so - ¢6 dd thi ndm trén truc hoanh va c¢6 dao ham trén R, bang xét dau cua

bidu thire | ) nhr bang dudi day.
—2 -1 3 +00
- 0o + 0 -0 +
_-1I
\ ) fla - 2x )+ . X A ’ \
Ham s6 ’ nghich bién trén khodng nao?

Loi giai

(x*- Eﬂr S (G- 2x) _(3-‘*' - 2).f (¢ - 2x)

gr(""—) = F] - 2
(£ (- 2x)+1) (£ - 2x)+1)
x =l
( ) 2x-2=0 ’-2x=-2 x =1

gLI=02 | (- 20) =07 |x - 20 =1 (1]
x - 2x =3 '

Ta c6 bang xét dau cia g (x):

L | —0 -1 1 3 +00
e - 0+ 0 -0 4
Dua vao bang xét dau ta c6 ham sb v =g) nghich bién trén cac khoang (o0:- 1) va (1;3).

Cau 46. (THPT Nguyén Viét Xun - 2020) Cho ham sé 7 ) pamss ¥ =/ &)

ve.

¢4 d6 thi nhu hinh

gl(x) =_,f"|:3.1': - I:l— E.‘r" +3x°
X4c dinh tinh don diéu ctia ham so6 2

Loi giai
TXb: D =R

g’ (x)=6xf(3x*-1)- 18x° + 6x :m[_;"'(ar: - 1)- 357+ |]
Ta co:
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) v =0
x =0
NE)
- 1=-4(VN) & | ¥ =
0 e |7 3
X = T
"0 ﬁ 3% - 1=0 2B
(=0 |[FBr-1D)=3-1 |307-1=3 X =t

Bang xét dau:

x —ar _& _ﬁ 0 £ & +a0
3 3 3 3
g'(x) - 0 + 0o - 0 + 0 - 0 +

Céu 47. (Chuyén Thai Binh - Lan 3 - 2020) Cho ham s6 ¥ =/ (x) lién tuc trén R c6 d6 thi ham sb
y=f1x cho nhu hinh vé.

co(x)=2F (|- 1)- ¥ +2x+2020 .,
Ham s6 g(x) =2/ (| |) dong bién trén khoang nao?
Loi giai

woi > 1 taco glx)=2f(-1)- (x- 1) +2021 = g (x)=2F(x-1)-2(x- I)_

Ham sé dong bién =2 (x-1)-2(x-1)30s f(x-1)>x-1 (*)

l=r=3 2=x<d
=

M= f(t)>t=

Pt # =x- 1 khi do r<-l

x< 0 (loai)

woi < a6 gx)=270-x)- (- x) +2021 = g (x)=-270-x)+20- x)

Ham sb dé)ng bién = - E_f"(l -x)+2(1- x)>0 _,f"(l -x)<l-x (*%)
D<x=<2 Nex=<l
=}

-l=t=<]
=

(**)e (D)<t
bat  =1- X khi do

i=3 r==-2 r=-2

g( (-oi-2) (O;1) (234)

A \ /4 X ) A - A A . )
Vay ham s6 dong bién trén cac khoang

Cau48. (THPT Anh Son - Ngh¢ An - 2020) Cho ham s * =/ )

sau.

c6 bang xét dau cuia dao ham nhu
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f'(x) + 0 - 0 + 0 - 0 +

y=-2f(x)+2019

Ham s6 - nghich bién trén khoang nao?
Loi gidi
N — 7 4 .
Taco 21'(x)
x ==-2
_ x == 1
y'=0e -2f(x)=0<
x =2
r =4
Tir bang xét dau cua /@) ta co
X —0 -2 -1 2 4 +00
y' - 0 + 0 — 0 + 0 -

4 4 , - V- -1 . +
Tur bang xét dau ta ¢6 ham so nghich bién trén khoang (-o0; 2), (-1,2) va (4; +0)

Cau 49. (THPT Anh Son - Nghé An - 2020) Cho ham s6 ACY xac dinh va lién tuc trén R va c6 dao
4 Y] . _ _ . 3 _,} 3 _'} ~
ham () thoa man (x) =(1- x)x+2)g(x)+2019 véi g(x)<0 _vxeR

y=f(1- x)+2019x+2020

.Ham s
nghich bién trén khoang nao?
Loi giai
J=£(1- ¢)+2 -4+ 202
Dit h(x) =1 (1- x)+2019x +2020
Vi ham s S () xac dinh trén R nén ham sé h(x) cling xac dinh trén R.
‘() =- (- +)+2019
Taco (x)=- F(1- x)+201 '
0 h(x) =0 tai hitu han diém nén dé tim khoang nghich bién cua ham sb h(X), ta tim cac gia tri
h(x)<0 o - /(- x)+2019<0 o, f'(1-x)- 20190

D

cua ¥ sao cho
x<0
o x(3-x)gl-x)>0 o x(3- .1')<0(D0 g(x)f-O’ WreRye X3

p=f(1-x)+2019x +2020

Vay ham sb - (o0;0) [y Bivoo)

Cau 50. (Lién trwomg huyén Quéing Xwong - Thanh Héa - 2021) Cho cac ham s6 y=/ (x);
y=g(x) (x) g'(x)

nghich bién trén cac khoang

=g '(x)

‘A A Ny a1 s \ A 1t 1 e
lién tuc trén R vac6 dd thi cac dao ham (do thi ham so -

dam hon) nhu hinh vé.

la duong

27



/2\/ 05 O \\/1 X

Ham s h()=f G- D- g (a-1) nghich bién trén khoang nao?

Loi gidi
Ta c6: FG)=fG-1)-gG-1)
(x) = h()<0e f-D<e'(c-1)

Duya véo hinh v& ta ¢6 ham s6 nghich bién
-3*‘-‘:.1.‘-|{-l -l':x-:l
2
o [Dex-1=1 o | 1l<x<2
-1- 1
Do d6 ham s h(x) nghich bién trén cac khoang ' 2) va G 2).

Dang 8. Bai toan ham an, ham hgp lién quan dén tham s6 va mot so bai toan khac

Cu51. (Chuyén Lé Hong Phong Nam Binh 2019) Cho ham sé =/ )

y=/'(x)

. Biét ham so -

gx)=f(+m)

c6 dao ham lién tuc trén R

mE[-S;S}

c6 d thi nhw hinh v&. Goi S 14 tap hop céc gia tri nguyén dé ham sb

(1;2)

. Hoi S ¢6 bao nhiéu phéan tu?

A

/Ll 01 3

Loi giai

nghich bién trén khoang

0 co g (x)=f"(x 'HH)‘ vi Y =1'(x) g ()=f(x+m) _

T lién tuc trén R nén cling lién tuc
A = P X L 1s 1ox A V= (Y) A
trén R . Can cir vao dd thi ham sb - Y ta thay
x+m<-1 x<-1-m

I o ] c:b
g (x)<0e f(x+m)<0 lex+m<3 l-m<x<3-m

5 gx)=FfG+m) (1;2)

Ham s nghich bién trén khoang
2=-1-m
e | [(3-m=2 m=-3
=
1-m =1 0=m =l
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. -5 :|_q._,._ el
Ma ™ [a so nguyén thudc doan[ ’ ] nén ta co §=-3-4-361 .
Vay S ¢6 5 phén tir.

v=/Q) c6 dao ham trén

Ciu52. (Chuyén Nguyén Binh Khiém - Quing Nam - 2020) Cho ham s =/

R va banng xét ddu dao ham nhur hinh v& sau:
X ‘ -0 -10 -2 3 8 +m
f'(x) + 0 + 0 - 0 - 0 +
LD,

. . v=flx" +4x+m .
C6 bao nhiéu so nguyén 7 d¢ ham so J ( ) nghich bién trén khoang
Loi gidi
-1 . telm- 5im+5)
va

Pat t =x +4x+m=t =3 +4 nan ¢ ddng bién trén
A A DAt e e d s 1 NS 4 (O BT . (m-5m+5)
Yé&u cau bai toan tr¢ thanh tim ”* dé ham so / nghich bién trén khoang .
‘m-5=-2 (m =3
= = m =3
m+5 =8 m =

py=f(x) TR . C e
I c6 dao ham lién tuc trén R vaco dd

Duya vao bang bién thién ta duoc

Cau 53. (Chuyén Quang Trung - 2020) Cho ham s
glx)=f(x-m)- I—(.‘r— m- 1Y +2019 )
2 , vO1 ™ 1a tham so thuc. Goi S

& 6). Tinh tong

thi ¥ =" s hinh v, Pt
1a tap hop céc gia tri nguyén duong ciia 7 dé ham sb y =) ddng bién trén khoang
tat ca cac phan tir trong S ?
v
|
III
{ N '(I:J
[N .
i \,_ |'|: X o
LT\
L\
|
II

Loi giai

| -
;(.‘r- m- 1) +2019

g (x)=f(x-m)-
Xét ham so

g (xX)=F(G-m)-(x-m-1)

Xét phuong trinh & G)=0Q)
-@-1D=0= _;"'(I.-) —t-1(2)

bat ¥~ m =l phyong trinh M tror thanh 7 @



Nghiém cta phuong trinh @) 1a hoanh d6 giao diém cua hai d6 thi ham s6 y=f@ va
y=t-1
Ta c6 d6 thi cac ham sb y=f® va ¥ = 1 by sau:
T
/CV
N4
VARV M
/|
i
t =-1 x=m-1
t=1 = |[x=m+l
Cin cir d6 thi cac ham s6 ta c6 phuong trinh (@ c6 nghiém la: r=3 x=mt3
Ta c6 bang bién thién cua y=g()
r | —oo m-1 m+1 m+3 + oo
y' - 0 + 0 - 0 +
+ oo . T
y / - ____,.-'"'##
A -~ \a #’###
(m-1<5
5=m =0
m+1z=0 <
—o(x) (5:6) ' m =2
Pé ham sé ¥ 5"/ ddng bién trén khoang " can [ +3=3

.y 2 =
Vi mEIN*= m nhan cac gia tri :2:5:0= S =14

Cau 54. Cho hamsd ¥ =f(x) c6 do thi fx) nhu hinh vé. C6 bao nhiéu gia tri nguyén

1;2]
2 o

me(-2020:2020) ... . . g(x)=f(x-3)- In(1+x°)- 2mx
' dé ham so

dong bién trén
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,,,,,,,,,,,,,,,

L S
Nf—mm e =

=y

Loi giai

2x

g'(x)=27"(2x-3)- —- 2m

+ Ta co [+
1
O R : [5;2]
Ham sO dong bién trén khi va chi khi
g’ (x) 20, Vxe(- 12) = m < f'(2x- 3)- | * 'ﬁ“.TE|— 2
+X |

< m=min | f'(2x-3)- al .

.'.'E: 1::: I +'.T- (1)

1
.re‘ —:2|ete(-2:1)

+Pat { =2x-3 khido 2

. r - _'}I nF =
Ttr @6 thi ham /() suy ra 120, vie(-2:1) va S =0 khif=-1
£(@2x-3)=0, v.x-e‘ é.:z = mn f (2x-3)=0 )
Tuc 1a R khi ¥ =1,
. -l
. | hlx)=
h) = 2| MOy
PRI £ .= A 5 2 , X .
+ Xét ham so l+x" trén khoang . Taco va
h(x)=0e ' -1=0e=x=H
1
, &) (27
Béng bién thién cua ham sb trén nhu sau:
X 1 1 2
H(x) - 0 +
h(x)
\ . /
2
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b | =

, h(x) =- 1= Lnlln.l’a(x) —
Twr bang bién thién suy ra ) /12| .

-1 ®

|
MONENNE)) m=-
Tu , va suy ra .

. - 2070 202 [_n " R T |
Két hop véi mEZ, m€(-2020;2020) .\ . m€{-201%- 2018;..0-2- 1)

Viy co tit ca 2019 giatri ™ can tim.
. F(x)=x"(x-2)x" - 6x+m
Cau 55. Cho ham so ! () lién tuc trén R vaco dao ham £ ( )( ) vO1 moi

= , - 20720 207 = fl1- ¥
x|l . C6 bao nhiéu so nguyén 7 thu@cdoan[ 2020: “D“D] g{ﬂ "f{l '1}

(- o0; - 1)?

dé ham so nghich bién

trén khoang
Loi giai

e (D =fU- )= (- xF(-x- |)[(|- <) - 6(1- .1')+m]

Ta co:

=(x- I}: '[.T‘I"l}{.‘l.': +4x+m- 5)

(-o0:-1)

Ham s & (x) nghich bién trén khoang

()= c<- | (* Loon—n . . 2
= g/ (=0 ¥r<-1{ ),(dﬁu = x4y ra tai hiru han diém).

Véi X <=1 thi (- 1) >0 va *+1<0 pap ()0 ¥ +4x+m- 52 0,"x<- |

Um?-x"-4x+5"x<-1

Xéthamsé ¥ =7 ¥ 7 W3 g khoang S 1), ta c6 bang bién thién:
X —00 —2 -1
9
y / \
o 8

T bang bién thién suy ra 72 =9,

[-2020:2020] me[9:10:11;..;2020)

Két hop voi 7 thudgc doan va ™ nguyén né

Vay c6 2012 5§ nguyén 7 thoa min dé bai.

R R . . o fG)=xt-(4- mP)x+2020
Cau 56. (THPT Yén Phong 1 - Bac Ninh - 2022) Cho ham s6 va

g () =-x" +5x7 - 2020x +2021

hix)=g [f(ﬁ.

. Co6 bao nhiéu gia tri nguyén duong ctia tham so ” dé

(2;+oo)?

)] dong bién trén
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Loi giai

W H D= We @]
Xét ham g(t)=-t" +57- 20200 +2021 = g () =- 3 +10¢- 2020<0, WER

suyra & [/ G <0 ¥ (ER

iD= f )] o @)e K0 Wre (i)
dong bién trén Vo1

= f(‘t)g[f(x)l =0, Yre(2:4x)

= f(m)g[f(x)] =0, Vxe(2;+x) g[’{(‘)l <0% (x)eR
(vi )

= f(x) =0, ¥re(Z+x) = -4x" - d4m” =0, ¥re(2+x)

= m <4x +4, ¥x€(2:40)= m’ <min f (x)
(2 ex)

k() =45 2: 4o
+)Xéthéms€)£('1) dx +4’ Vre(2:4+x)

. , Klxy)= . F(x) =12 - :
Béng bién thién cua ham so k(x)=4x" +4= k'(x) =125 20 trén (2’+w).
X 2 + a0
k'(x) +

k(x) <0
36

Tu BBT suy ra m” =36 < -0 =m =0 thi ham s déng bién trén (2;+°O).

m :{ 1:2:3: 4 S.jf:l!

Do ™ nguyén duong nén ' suy ra co 6 gia tri nguyén cua tham so 7 .

, = () =x (- 1F (5 +mx +9
Ciu57. (Chuyén Béc Ninh 2022) Cho ham sé ' —/ () 5 dao ham () = (e 17 (2 +mx +9)

véimoi ¥ € R, C6 bao nhiéu sé nguyén duong ™ dé ham s gx)=fG-x) ddng bién trén khoang
(3;4x) 2
Loi giai

g ()= G- x)=(x- - 2 (G- x) +mB- x)+9)

Ta c6

g(x) (B:+:0) o g'(x) =0, ¥re (3;+x)

dong bién trén

e (3-x) +m(3- x)+9 =0, ¥x (3 +x)
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= +mt+9 =0, ¥re(-x0) (voi [ =3 x, xe(3;+0) 2 .ch te(- oo;O)).

= g =-i- E, Wie(- o)
t

(- 0:0) 2 -f-226

Ta c6 trén taco ~f va ! déula cac sd duong nén co 4
.9 ,
m=-t-—,¥rel-u0)e m=<o6
Vay !

y =f(x)

Céu 58. (Chuyén Bic Ninh 2022) Cho ham s6 - nghich bién trén R . Tim tong tat ca cac gia

y=f| 2t G- 4)x7 +9x+2021
tri nguyén cua ” dé ham so 3 ! nghich bién trén IR,
Loi giai

Ta co:

V' =(mx" - 2(m- 4)x +9}._f"f_%r'" +(m-4)x" +9x+2021)

y =125 +(m- 4)x7 +9x+2021 o
bé ham so: 3 ! nghich bién trén Rthi V' =07 € R

= V =(mx’ - 2(m-4)x +9}._f"f_%.‘r'" +(m- 4)x +9x+2021) =0vxreR

=7 (x) f'(x)<0veR

Lai c6: nghich bién trén R suy ra

y=i

m 5
E.‘r' +0m-4)x" +9x+2021

Nén dé ham sb: " nghich bién trén Rthi:

mx” - 2(m- 4)x+9 =0¥xeR

- -

m =0 m =0 m=>0

— — —

(m-4) - 9m <0 m*-1Tm+16 <0

m = 1Tm+16 =0

Vay me|1,2,3,..,15,16,

Téng cac gia tri nguyén ciia m thoa man dé bai la: [+2+3+..+15+10 =130
. NI =)
Cau 59. (Cum trwong Bac Ninh 2022) Cho ham s6
bién thién dudi day

ol N

c6 dao ham lién tuc trén R va c6 bang
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Goi S1a tap hop tt ca cac gia tri nguyén duong cia sd thuc 7 sao cho ham sd

M o JEp- -2
“D“Dln T4 43x+4In(2- x)
m 2+x 2

glx)=FfGx+1)+

nghich bién trén khoang (- 1;1). Tim

Tong tat ca cac phan tir thudc S9
Loi giai

Ta c6: Yebt = g'(x)=0,¥xe(-1;1)

e - -
ﬁ_r‘"(n—+|)+“0“0 4:+.~r+3+ 4 <0, ¥xe(-1:1)

m 4= x 2-x

8080

m

o [@-2)f G+1)- +(x+3)(4- 7 )- 42 +x) =0, ¥xe(- ;1)

8080

m

= (4— .T:)_j‘"(.‘r+|)+(.T+3)(4- .‘l.':)- 4(2+x)= Nxel-151)

8080

m

o @- ) G- -3 +4 <

Jxe(- 1)
Dit h(x) = (4— T )_3‘"(1‘+|)— 37 +4,vve(-1:1)

= h'(x) Z-E.T._f"(.‘r+|)+(4— x* )_f'"(.‘r+|)- 3x7 - 6x
Nhan xét: h(0)=0

-lex<0= h'(x)>0

D<x<l= h'(x)<0

T | — o 0 + a0
20
ol N,
— oo — oo
20 ESDSD = 0<m =404
MTCT suy ra gié tri 16n nhat cta vé trai 1a 16 nén co m
404

ﬂ ‘ Z x =81810
Tong cac gia tri cua S bang = .

Cu 60. Cho ham sé /() g /(%) =x" +ax’ +bx=3, W ER pigipsny 6 &(x) =/(x)= 3(x- 1)

hix)=f(x)- I—_T" +2x

(0:4%) U3 ham sé 2 nghich bién trén khoang (0:40) Tinh

dong bién trén khoang
gia tri cua e
Loi giai
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g(x)=0,%c=0 {_ﬁ[.‘r} -0(x-1)=0,%x>0
= )
hix) =0,%x =0 I_f'fl[.'r} =20 +2=0,% >0

Theo gia thiét ta co |

X +ax’ +bx- 3- 6x+6=0,vx>0 {ax"'+hx:_=—x3+6x— 3,¥x>0 {1}{*}

X +ax + hx- 3- 2x3+2£[],*a‘x>[]¢  ad+bx=x+Lvx>0(2)

b=

b=

x=|=

n
;ﬁ a+hb=2ehb=2-a
Thay X =1 vao (*) ta duoc: - -

a+
a+

Thay nguoc lai (2) ta dugc:
X +1- ax?- (2- a)x=0,vx>0= (- 2x+1)- albé- x) =0, vx> 0
e (x- DA+ x- 1)- ax(x- ) =0,%x>0e (x- D(x* +x- 1- ax) =0, vx> O(**).
dé (**) ding didu kién cdn 1a phwong trinh ¥ *x-1-ar =0 phai c6 nghiém
x=1=1+l-1-a=0% a=1= b=l pPidykién di ta bo qua nhé vi tim duoc duy nhat %?
Khido | (¥) =x'+x*+x-3= f(3)=36

Céu 61. (Lién trwong Nghé An -Quynh Luru - Hoang Mai - Thai Hoa 2023) Cho ham s6 =f(x)

¢6 bang bién thién nhu sau:

xr —00 +00

—+00

() \

Biét réng F0)=L1(2)=-2
y _(m+1)f(x)- 20

—0C

- 10;10]

. Hé1 ¢6 bao nhiéu s6 nguyén ' thudc doan [ dé ham so

flx)-m nghich bién trén khoang (0:2)?

Loi giai

- 2 - +1)+20>0
Ta coy = ml[_m +1)+ :,E} F1x) <0, Vre(0,2) = ml[m_ ) =
(flx)- m) m # f(x), Vxe(0.2)

-S5<m=<4

—
m&(-2:1)

l =m<4d
—

= me{l,2,3,-4,-3,-2}.
-5<m=-2

m i

CAu 62. (Sé Phti Tho 2023) Cho ham s6 bac ba ¥ =/ (%) Biétham 6 ' =/ (3 2%) ¢4 ¢4 thi 1a mot
Parabol (P) nhu hinh vé.
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IV

; ‘A cros A ) A 2 1.3 2 V= fh[z.‘r: +2x +m)
Co bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 7* dé ham so )

khoang (%:1)

nghich bién trén

Loi giai

Tir db thi ta xac dinh duge ¥ =/ (37 28) =327~ 12x+0

. 3 ) 3. 3 2 e
3 - 12x+0=—(5-¢t) -0(5-t)+0=—¢ - —t- —=[ (1)
W 12040 =2(5- )7 - 6(5- 1) +0 =207+ Zu- T =£T0)

F)<0e1- 202 <t <1422 = 1- 22 <5- 22 <1422 = 2- P2 <x <2 +42.

L v=g(x)=f(2x" +2x+m)

Ham so nghich bién trén khoang (%1

= g(x)=(@x+2) (2 + 2x+m) <0, ¥re(0: 1) = (257 +2x+m) <0, ¥xe(0:1)
(do 4x+2>0, ¥xe(0:1))

= - JE{E.T: +2.‘r+m~::2+q"§._ Yrxe(hl)e= -m- JE::E.T: + 2y~ 2{-;1:+J5._‘E‘.TE|{D;I}.

pit 1(¥) =207 +2x- 22 J (x) =4x+2>0,Yx€(0;1)

BBT:
X 0 1
A x) -
2
h(x) //
-2
Pidu kién bai toan & =M " J2<0<cle-m+ 2 - am<f2-1 — "= mel- 10}

Vay c6 2 gia tri nguyén cta ” théa man bai toan.

Cau 63. (Sé Hai Phong 2023) Cho ham s6 ¥ =/ () ¢6 dao ham trén R va /(D =2 Ham ¢6
y=/) ¢6 db thi 13 duong cong nhu hinh dudi day.
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y=f'(x)

-

y 3 4f(sinx)+cos2x- m|

Co6 bao nhiéu so nguyén duong 7 dé ham so nghich bién trén

E
2

?
Loi gidi
Xét ham s6 Y =4 f(sinx)+cos2x-m

Co v =cos .1-[4_;”*{_sin x)- 4sin .r]

cosx =0, *ﬁ“.rE| ﬂ;;
Ta thay, v

D6 thi ctia ham s6 ¥ =f(®) va ¥V =X U5 trén cung hé truc toa do nhu sau:

e e R

Fx)<x,¥Vxe(®:1)= fTsinx)<sinx, ‘G‘.‘L‘E‘ D;é‘
Tur d6 thi ta co .

v <0, ‘-?‘.TE‘ U;i‘
2

Suy ra

Ta c6 bang bién thién

X 0

I-.)lF

v w

| o+
e \4]{1}-1-;;;

= 4f()-1-m=z=0=m=4f(1)-1=7

Duya vao bang bién thién thi ycbt
’ -2 3... 1

Vi 7 ]a s6 nguyén duong nén mE L3 Ty

Cau 64. (Chuyén Quang Trung — Binh Phuée 2023) Cho ham sé =/ (*) lién tuc va c6 dao ham

trén RS0V =3 y3 48 thi ham s6 =/ (%) nhu hinh vé.
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)

J

nt

z(x) :|3f|[_r}+.‘r' - 2mx+2m ddng bién trén (0;1) 9

C6 bao nhiéu gia tri nguyén ™ dé ham sb
Loi gidi
pat 1x) =2f(x)+x" - 2mx+2m= hi{x)=2f(x)+2x-2m

g(x) =|3f|[.‘r}+.‘r: - 2mx+2m

Ham sé | ddng bién trén (%1 Kkhi va chi khi:
’hl[D]l =0+2m =0 (m=-3 ‘m=-3
THI: { , = . = .
hix) =0, % =(0:1) m =f(x)+x,Vxe(l1) m =-
f};(:}]. =0+2m =0 ‘m=-3 (m <-3
TH2: { ., = » =
hix) =0, %x=(0:1) m zf(x)+x,Vxe(ll) m =0 (L).

=me|-3-2:-1}

Cau 65. (Sé Viing Tau 2023) Cho ham s6 ¥ =/ () ¢6 dao ham

) =x(x=- 17 (3 +mx+9) . % . AL oid fr 5
A ( ( ) v6i moi ¥ ER 13 tham sé thuc. C6 bao nhiéu gid tri nguyén

duong cua dé ham s6 £ (x) =f(3-x) déng bién trén khoang (3;+00) ?
Loi giai

TXP: ¥ € (3 +x)

g(x)=- f13- x)

D¢ ham 8(x) déng bién trén khoang (35 +0) thi £ (x) =0, Vxeg(3;+x)

= - f(3-x)20 Yxe(3i+x)

= f{3-x)=0 Yxe(3i+x) (¥)

pat f =371 t€(-m0) 4. (%)= f(t)=0 V<0

= (0 =tt- 17 +me+9) =0, ¥i<0
e Femt+9=0 W<l

e mt=-9-+ Yi<0

= o =~ E- t =hity Vt<0
f
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9

) hit)=- —-t
Xét ham so t
W) =—- 1
:
fr?:(f} == i— | =0 e 2 =9 {:3“:-}1
: t =-3(N)
BBT:
[ |~ =3 0
h'(1) = 0 e
"R +00
6

. _ e
Dl.l'a vao BBT: thi m El‘ﬂlnhl[!]' —f.‘l. Véy m _]I_. 2:3:4:5: 6} .
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